

新华每日电讯



江豚舞长江

近日,作为长江流域生态环境“指标生物”的江豚,在湖北省宜昌市滨江一带水域出现,吸引不少市民的目光。
新华社发(雷勇摄)

新华通讯社出版

2020年8月4日 星期二 庚子年六月十五日 今日8版 总第10079期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



朱鹮随处见

在“朱鹮之乡”陕西汉中洋县,随处可见成群结队的朱鹮在汉江及汉江支流的河滩和湿地觅食、栖息。
新华社记者兰红光摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

新华社记者

筑牢守护生命的「红色堤坝」

各级党组织和广大党员干部抗洪一线守初心担使命

今年入汛以来,全国多地出现严重洪涝灾害,防汛形势十分严峻。习近平总书记多次作出重要指示,要求尽最大努力保障人民群众生命财产安全。各级党组织和广大党员干部深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,坚决把使命放在心上、把责任扛在肩上,全力以赴防汛、抢险、救大灾,在抗洪一线筑起一道牢不可摧的“红色堤坝”,用实际行动践行着初心使命,守护着人民群众生命财产安全。

闻“汛”而动 闻令而行

向着迎战洪水最前沿火速集结

汛情紧急,考验责任担当,抢险救灾,见证初心使命。面对严峻汛情,各级党组织把确保人民群众生命安全放在首位,第一时间吹响防汛救灾“集结号”。

及时动员部署。重庆、江西、安徽、湖北、湖南、江苏、浙江、贵州等省份快速反应,启动应急响应,召开专题会议,对防汛救灾工作进行安排部署。江西九江市、萍乡市召开防汛工作调度会,建立市领导包县、县领导包乡、乡干部包村、村干部包组、组干部包户五级联防联控体系,层层压实防汛责任。安徽宣城市先后召开防汛会商会、调度会8次,分析研判雨情水情,安排部署相关工作。云南昭通市发出通知,号召各级党组织和广大党员干部把抗洪抢险作为当前最紧迫的任务,全力推进防汛救灾和防范化解因灾致贫返贫工作。湖南靖州苗族侗族自治县召开四套班子和各单位主要负责同志参加的紧急会议,部署抗灾救灾工作。广西柳州市城中区要求党员干部全员上岗、严阵以待,全力应对、死盯死守,确保人民群众生命财产安全。

立即启动预案。各地普遍迅速成立防汛工作领导小组或应急指挥部,全力组织抗洪抢险。湖北省延续疫情防控战时机制,建立统一领导、职责匹配、平战结合的防汛救灾指挥体制和应急机制,组建统筹协调、信息研判、会商调度、综合保障、抢险救援等指挥编组。重庆綦江区面对1998年以来最大洪峰,立即启动防汛救灾应急预案,组织2万余人的抢险

队伍,紧急转移群众5万多人,实现群众零伤亡。湖北黄冈市市直机关1000余名党员干部、沿江6县市近万名党员干部群众驻守长江干支堤,设立棚哨386处、24小时巡堤查险。广西融水苗族自治县20个乡镇、所有部门的4000多名党员干部迅速进入“战时”状态,投入抗洪抢险、群众转移等工作。

迅速投入战斗。安徽芜湖市委组织部紧急选派145名市直机关党员干部,分为2个工作组、9支突击队连夜奔赴汛情紧急的乡镇、街道参与防汛抢险;镜湖区所有包保区领导第一时间下沉街道,吃住工作在巡堤排险一线,84名街道党工委班子成员驻点负责抢险救灾,带队进行24小时巡查值守。合肥市面对辖区内无为大堤外长江水位逼近1954年历史最高值的严峻形势,迅速动员党员干部投入防汛抢险工作,组织1200余人驻堤巡守。浙江杭州市富阳区11400名党员干部,深入326个受灾村(社区),入户走访30多次,排摸城区底层房屋住户1万多人,协助转移地下室车辆4.6万辆。武警江西总队景德镇支队接到前往珠山区观音阁沿江低洼地区抢险的任务后,连夜组织50名党员赶赴现场,连续奋战近3个小时,搬运沙袋3000余袋,筑起防洪堤坝150米,确保洪峰不漫过堤坝。

高扬旗帜 勇斗洪魔

筑起一个冲不垮的“红色堡垒”

“一个支部一段堤”,洪灾袭来,各级党组织火速行动;骤雨急流,党的旗帜迎风飘扬。面对滚滚洪流,各级党组织与洪峰较量、与风雨搏斗,成为广大党员干部群众最坚实的依靠。

机关党组织投身一线。江西丰城市公安局、交警大队、城管局以及红十字会曙光救援队组成党员突击队,紧急调运橡皮艇、摆渡船,在火车站接送往返旅客2000余名。7月8日凌晨,安徽歙县教育局为保障当日高考顺利进行,紧急动员党员干部在通往考点必经路段的2处积水点连夜搭建浮桥,并调集40余辆应急车辆、30余艘冲锋舟、40余支应急小分队随时待命。浙江建德市1万余名机关党员干部开展网格化排查,“走村不漏户、户户见干部”,转移群众达6900余人。重庆市卫生健康委及时调派专家赶赴灾情较重的区县,指导开展环境消毒、四害消杀、疾病监测等工作,并督促市急救医疗中心等单位安排专家值守,确保1小时内赶赴灾区支援。广东惠州市应急管理、水利、消防等部门党组织迅速集结救援人员1.2万余人,集中对灾情严重地区实施抢险救援,安全转移群众19564人。

基层党组织挺立一线。面对汛情,江西南昌市青云谱区各镇街、村社党组织及时安排党员干部深入楼栋、村组,逐户排查受灾情况,解救被困群众,并主动为空巢老人、行动不便的家庭提供送菜买药等服务,累计帮助困难群众500余人。湖北洪湖市1300多个党支部全部投入到防汛战役中,在全市设立568个责任牌、生死牌,搭建1500余个哨棚、悬挂3000余面党旗,4300名党员每天在一线严防死守。安徽泾县马鞍村党总支组织30余名党员群众成立防汛应急突击队,安全转移老弱妇孺、危房群众160余人。安徽阳光水泥有限公司党支部主动承担所在镇的300米圩堤值守工作,无偿提供挖机、铲车等设备5台、沙包500个,在重要路段铺设沙石,保证防汛道路畅通,并组织党员24小时轮流值守。
(下转4版)

危机中育新机 变局中开新局

贯彻落实中央政治局会议精神述评之一

新华社记者安蓓、申铖、张璇、关桂峰

51.1%——最新公布的7月中国制造业采购经理指数继续回升,连续5个月位于荣枯线以上,释放出市场主体信心持续增强的积极信号。

2020年,全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。近日召开的中央政治局会议指出,今年以来,面对新冠肺炎疫情严重冲击,我们坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,加大宏观政策应对力度,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,统筹疫情防控和经济社会发展工作取得重大成果。

在危机中育新机,于变局中开新局。一系列新进展、新变化,彰显党中央坚强领导、科学决策,彰显中国特色社会主义制度优势和亿万人民创造伟力,彰显中国经济稳中向好、长期向好的强劲韧性。

抓好双统筹 稳住基本盘

向好!近期一系列指标传递出中国经济“回暖”信号。

二季度,中国经济同比增长3.2%,增速比一季度跃升10个百分点;6月份,货物贸易出口、进口首次迎来年内双双同比增长,财政收入同比增速由负转正……

“中国经济二季度表现超出预期。”路透社如此评价。

北京环球主题公园建筑工地上,工人们正戴着口罩有序作业,室外景点和建筑已初具雏形。“在多方支持下,项目得以在全球疫情复杂变化中及时有效复工复产。”北京环球度假区总裁兼总经理苗乐文说。

已减免社保费9万余元,预计全年减免约20万元;在政府部门帮助协商下,租金减免90万元……“这真是‘雪中送炭’!”杭州空港宝盛酒店酒店财务负责人姚林敏告诉记者,受疫情影响,酒店营业额一度下降近70%,多亏国家政策支持,才能度过“寒冬”,留住公司40多名员工。

强化援企稳岗和就业帮扶,全年减税降费超2.5万亿元,推动金融机构全年向企业合理让利1.5万亿元,对受疫情影响较大的

交通运输、餐饮、旅游等行业企业给予政策支持……今年以来,一系列政策密集出台,为提振市场主体信心、稳住经济基本盘提供有力支撑。

美国彼得森国际经济研究所所长亚当·波森认为,中国在疫情暴发后采取及时有效的应对措施,是经济快速复苏并走在世界前列的关键。

全球疫情仍在扩散蔓延,我国“外防输入、内防反弹”压力持续存在。

“慎终如始做好常态化疫情防控,以落实‘六稳’‘六保’任务为抓手,以实施扩大内需战略为牵引,以改革开放为动力,坚决稳住经济大盘。”国家发展改革委综合司司长严鹏程说。

把握新机遇 构建新格局

浙江传化大江东生产基地数据中心的大屏上,生产数据密密麻麻、实时滚动。

传化化学大江东基地副总经理管敏峰说,通过采集订单关键数据,系统自动分析,相应调整原料、设备、能源供给。“不

仅实现个性化定制与大规模生产兼容运行,也实现消费需求与生产一体化有效连接。”

网络购物、直播带货持续火热,居家办公、远程问诊、在线教育快速扩张,产业数字化、智能化趋势更加明显,新个体经济等就业新模式快速成长……疫情防控期间,新产业新业态新模式逆势上扬,为中国经济转型升级按下“快进键”。

“要持续扩大国内需求”“要加快新型基础设施建设”“要提高产业链供应链稳定性和竞争力”……中央政治局会议一系列部署为中国经济危中寻机、主动求变指明方向。

6月初,长三角一体化发展重大项目沪苏湖铁路开工,这条铁路总投资约380亿元,将成为贯通长三角东西区域的智能大动脉;

6月中旬,贵州省101个地方政府专项债项目集中开工,项目涉及公共卫生、文化养老、新型基础设施建设等领域,总投资超过600亿元……
(下转6版)

“六稳”“六保”一线见闻

提起呆萌可爱的羊驼,人们很难将它与千沟万壑的黄土高原联系起来。在山西省阳曲县坪里村,这种原产于南美洲的动物不仅“站稳了脚跟”,还拓宽了贫困户的增收路径,带动了上下游产业链发展。短短几年间,依托羊驼养殖,村里的基础设施完善了,农家乐建起来了,村民的腰包也鼓了。

“要是像以前一样外出打工,今年的收入可要受影响了。”54岁的贫困户李金拴一边喂着羊驼一边说道,他现在是养殖基地的正式职工,每天的工作是喂养羊驼和打扫卫生,每个月能拿到2700元,疫情期间收入没有受到影响。

阳曲县山区海拔较高,无霜期短,适合养殖羊驼,而且相较于牛、羊等,羊驼对植被的破坏也少。成立于2014年的七峰山种羊有限公司目前在这里有两个养殖基地,养殖羊驼2000余只,客户遍布全国20多个省市。然而,企业的发展之路并非一帆风顺。

由于国内没有规模化养殖羊驼的先例,公司一开始引进羊驼后面临着缺乏经验技术的局面:饲料如何配比、生病了该怎么办、每个圈放多少只……一系列问题接踵而来,导致幼崽的成活率一度只有百分之五十左右,公司发展举步维艰。

公司负责人邓昕并没有轻言放弃,得知山西农业大学教授董长生从事羊驼研究后,她主动联系,并在专家的建议下不断调整和改进饲料配比,还聘请了学习能力和研究能力更强的兽医,终于在2017年,让这些“漂洋而来”的羊驼适应了黄土高原上的“新家”。

“羊驼养殖改变了我们村。”坪里村村委主任李秀龙说,基地建设以来,直接带动当地贫困户就业超过50人,人均年增收2万元左右。此外,还通过收购秸秆、发展农家乐、利用入股分红资金设置公益性岗位等,间接带动就业超过500人。村子在2018年底实现整村脱贫,第二年,全村人均可支配收入突破5000元。

村庄的改变还发生在村容村貌上。政府将扶贫资金投入养殖基地,通过折股量化和借本还息,每年可以为周边的8个贫困村分红近200万元。

利用这笔资金,坪里村的老年日间照料中心盖起来了,破败不堪的村路修好了,来体验乡下生活的游客也越来越多,不少村民盖起了“蒙古包”,开起了农家乐。

目前在阳曲县,像七峰山种羊有限公司一样的龙头企业有11个,形成了“种养加金融结合”“村建户组”“乡村旅游”等多种利益联结模式。群众既能当农民,又能当工人,还能自己开农家乐当老板。

阳曲县扶贫办主任侯爱英表示,目前全县已有92%的贫困户通过“龙头企业+合作社+贫困户”等方式参与到产业发展当中,依靠这些龙头企业,可以辐射带动4300余名贫困人口增收。
(记者解园)新华社太原8月2日电



夏日套马

▲7月31日,一名套马手正在套马。当日,内蒙古西乌珠穆沁旗在巴彦胡舒苏木白马繁育基地的草原上进行套马活动,向广大游客展示套马技艺和草原民俗文化。
新华社记者彭源摄

从“辽宁蓝”到“花果山”

辽宁推进生态文明建设剪影



新华社沈阳8月3日电(记者陈梦阳、孙仁斌、白涌泉)盛夏时节的辽宁,草木葱茏、山河奔流;天蓝海碧,山川竞秀。这个曾经以高污染、高能耗为特征的老工业基地省份,在生态优先、绿色发展理念指引下,经过一个时期的铁腕治理,环境空气质量持续改善,湖海生态大为改观、美丽乡村不断涌现,在白山黑水间奏响一支绿色咏叹调。

河长变身“运动达人”

自从当上河长,盘锦市兴隆台区水木清华社区书记刘娜每天微信运动的点赞量激增。

近年来,辽宁加强河流治理,实行五级河长抓治水。“我负责的这段河,长4.275公里,有6个排雨口,2个排污口。”说起自己守护的六零河河段,刘娜如数家珍。每天早上7点多钟,她就从家出发去巡河,发现有偷排污水或乱扔垃圾的,及时和环保、水利等部门联系进行处理。临下班前,还要巡查一次。刘娜笑着说,自从当上河长,自己就成了“运动达人”,在微信运动的排名大幅提前,“每天走1万多步太轻松了!”

在辽宁省桓仁县,近年来,当地为保护饮



▲这是沈阳市沈北新区“稻梦空间”稻米文化主题公园里的稻田画。

新华社记者金良快摄

用水源地,取缔养殖网箱2276个,年减少养殖量1300万公斤。同时严把建设项目准入关,明确招商引项目必须为水源保护让路,杜绝一切可能对水环境造成污染的项目落户桓仁。

“短时间内,为保护环境付出一定的经济代价。长远看,为子孙后代留下好生态,就是留下金山银山。”本溪市生态环境局桓仁分局局长王成利说。

河长们的付出和各级领导干部发展理念的转变带来了辽宁水环境质量的不断好转。2019年,全省河流优良水质断面占比61.6%,渤海优良水质比例达到85.16%。

“智慧+铁腕”换回“辽宁蓝”

赤日炎炎,天空蔚蓝。沈阳故宫门前,市

民陶洋陪几个外地来的朋友合影留念。红色的官墙配上蓝天白云,格外养眼。

“看看咱‘大沈阳’的天,典型的‘辽宁蓝’!”陶洋在朋友圈里写道,“这几年空气越来越好,这样的蓝天越来越多,前些年可不一样,天灰蒙蒙的,哪敢跟外地朋友炫耀。”陶洋对记者说。

曾经雾霾围城,如今蓝天常在。沈阳市的变化是辽宁大气污染治理攻坚战缩影。

为第一时间发现污染源,沈阳市聘请了200名专业人士作为第三方管控团队,对全市下属县(市)区进行网格化管理,还开发上线了“沈阳生态环境在线”App,组建了13个抗霾攻坚微信群。“第三方管控团队发现涉及200名专业人士作为第三方管控团队,对全市下属县(市)区进行网格化管理,还开发上线了“沈阳生态环境在线”App,组建了13个抗霾攻坚微信群。“第三方管控团队发现涉及200名专业人士作为第三方管控团队,对全市下属县(市)区进行网格化管理,还开发上线了“沈阳生态环境在线”App,组建了13个抗霾攻坚微信群。”

除了专业团队,各种智慧环保系统也不断投入。沈阳市为治理空气污染攻坚战:秸秆焚烧指挥管控系统、大气复合污染立体监测超级站、大数据监测中心……沈阳市生态环境局局长裴希岩说,市里每个季度都要对各县(市)区的空气质量进行排名,对排在后三名的县(市)区罚款并由市领导约谈相关负责人。

近年来,沈阳市为治理空气污染攻坚战,仅拆除燃煤小锅炉就有4000多台。“智慧+铁腕”治理给这个城市带来越来越多的蓝天白云。
(下转7版)